Сведения о результатах по направлениям исследований в рамках Программы фундаментальных научных исследований государственных академий наук на 2013-2020 годы в 2017 году
	Номер и наименование направления фундаментальных исследований 
	Полученные результаты 
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	112. Разработка 
фундаментальных 
проблем экологии 
человека и гигиены 
окружающей среды как научной 
основы 
государственных 
мероприятий по 
охране здоровья 
населения России и обеспечения 
биобезопасности.

	Обоснована система ключевых индикаторов потерь популяционного здоровья населения на уровне макрорегиона и иерархия значимых факторов. Более 98% экологически обусловленной компоненты заболеваемости ассоциировано с величиной валовых выбросов вредных веществ в атмосферный воздух, обеспеченностью населения врачами и стационарными койками, валовым региональным продуктом, расходом чистой воды и среднедушевым доходом. Снижение показателя средней ожидаемой продолжительности жизни населения СФО ассоциировано с экономическими показателями (низким среднедушевым доходом и долей населения с доходом ниже прожиточного минимума, превышающей 20%).
Доказано, что у подростков, проживающих в условиях загрязнения воздушной среды формальдегидом, диоксидом азота и взвешенными веществами, вариабельность содержания ауто-АТ к β2-ГП I и уровней α-INF и γ-INF на 8-11% ассоциирована с уровнем ингаляционной нагрузки данными поллютантами. Уровень иммунореактивности ауто-АТ к мембранным антигенам паренхимы легких в 22% случаев ассоциирован с ингаляционным поступлением диоксида азота в организм подростков. 
Разработан количественный способ определения формальдегида в моче, основанный на применении газохроматографического метода и включающий упрощение процедуры пробоподготовки (Свидетельство № 88-16374-006-RA.RU.310657). 
Теоретически обоснованы правила расчета показателей качества жизни семьи на основании анализа динамической и квалиметрической математических моделей. Установлено, что показателями качества жизни семей, позволяющими дифференцировать их по уровню, являются величина доходов, качество жилища и занятость женщин. Сформирован критерий сложности условий жизни семьи, который снижается с ростом материального благополучия и возрастает по мере роста психоэмоционального напряжения. 

Выявлены наиболее значимые факторы, влияющие на формирование заболеваемости населения Арктической зоны Западной Сибири, и разработаны прогнозы ее динамики. Показано, что снижение заболеваемости детского и подросткового населения на 19,8% и 53,1%, соответственно, ожидается на фоне потепления климата в пределах 2°С и улучшения социальной сферы.

Впервые установлено, что подростки – дети коренных жителей ЯНАО – среди показателей оценки качества жизни наибольшее значение придают физическому функционированию и физической составляющей здоровья, минимальное – школьному функционированию; показаны гендерные различия по шкале эмоционального функционирования: оценка у девушек была достоверно ниже, чем у юношей. Обоснована система биомониторинга (в т.ч. для оценки ртутной нагрузки) оптимизации кадрового обеспечения специалистами с учетом частоты социально значимых и экологически зависимых заболеваний. 
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	113. Изучение 

закономерностей и 

механизмов влияния 

факторов 

производственной 

среды и трудового 

процесса на 
здоровье 

работающих 
	Получены новые знания о роли генетических факторов в формировании эндотелиальной дисфункции у лиц, экспонированных ртутью: носители генотипа полиморфизма Met235Thr ангиотензина II находятся в группе риска ранних изменений уровня ангиотензина II; наличие неблагоприятного генотипа полиморфизма Lys198Asn эндотелина-1 является фактором риска повышения содержания эндотелина-1.

Научно обосновано, что ранними нейрофизиологическими критериями диагностики поражения нервной системы при воздействии винилхлоридом являются амплитуда и латентность Р2 зрительных вызванных потенциалов, латентность Р300 когнитивных вызванных потенциалов, латентность Р2 и амплитуда N1 слуховых вызванных потенциалов и индекс реактивности при проведении антиортостатической пробы (патент RU 2637918).

Впервые выявлены особенности взаимоотношений медиаторов воспаления (IL-1β, IL-8, IL-10) и нейрональных АТ (S-100, GFAP, В-зав.Ca-каналу, ГАМК-Р, АХ-Р, Сер-Р), свидетельствующие об инициации или регуляции иммунопатологических реакций при вибрационной болезни. 
Разработан способ лечения вибрационной болезни с использованием иглорефлексотерапии, направленный на разблокирование порочного круга, лежащего в основе теории «сенсорного конфликта». Применение данного способа позволяет восстановить функциональное состояние центральной нервной системы, нервно-мышечную проводимость, ослабить хронизацию патологического процесса и сократить затраты на лечение из расчета 11 000 рублей на 1 пациента.
Впервые установлена зависимость экскреции метаболита тиодиуксусной кислоты (ТДУК) с мочой у работников производства ПВХ от уровней экспозиции хлорорганических соединений, стажа работы и времени постконтактного периода, свидетельствующие о возможности использования данного показателя в качестве биомаркера экспозиции. Увеличение экскреции ТДУК с мочой у работников через 12 часов после окончания смены может служить оптимальным временем для сбора проб мочи при проведении биомониторинговых исследований.

Впервые выявлены особенности нейроаутоиммунного ответа у практически здоровых стажированных работников и у лиц с начальными проявлениями нейроинтоксикации винилхлоридом, являющиеся отражением нарастания дефицитности элиминационных механизмов и «заинтересованности» структурных компонентов нервной ткани (NF-200, S-100, ОБМ β2GP, АХ-Р) в ее развитии. Полученные данные могут служить дополнительными диагностическими критериями (патент RU 2612016) и открывают новые возможности для патогенетической терапии с использованием иммунокорректоров.

Разработано научно-методическое обеспечение химико-аналитического контроля и биомониторинга хлорорганических и фтористых соединений в диагностических биосубстратах (МУК 4.1. 3474-17; МУК 4.1. 3475-17; МУК 4.1. 3476-17; МУК 4.1. 3477-17).

Получены новые знания, свидетельствующие о повышении индивидуальной чувствительности организма крыс к действию нейротропных веществ на фоне метаболических нарушений различного характера. Разработан способ оценки развития апоптоза в ткани головного мозга крыс при воздействии биокомпозита арабиногалактана с наночастицами серебра (патент RU 2621122).

Впервые показан положительный эффект от применения препарата «Ацизол» в профилактике и лечении расстройств, вызванных воздействием шума в экспериментальных условиях у белых крыс, за счет позитивного влияния на биоэлектрическую активность головного мозга и состояние периферических нервов.



	1
	2

	
	Установлены наиболее информативные электронейромиографические показатели (амплитуда сенсорного компонента, скорость проведения по двигательным волокнам большеберцового нерва и скорость проведения по аксону срединного нерва), позволяющие с точностью до 87% диагностировать нарушения в периферических нервах на раннем этапе нейроинтоксикации ртутью.

Доказана роль сенсибилизации к фториду натрия в развитии профес-сиональных бронхолегочных заболеваний у рабочих производства алюминия.

Установлен синергический эффект между СС-HSP1A1 (+190G/C) и GG-HSPA1B (+1267A/G) генотипами у пациентов с хронической ртутной интоксикацией. 

Доказано, что увеличение биологического возраста и ускорение темпов биоло-гического старения у лиц, экспонированных нейротоксикантами, обусловлены неполноценностью функционирования лобной, теменно-височной, теменно-затылочной долей, премоторной и теменной областей левого полушария головного мозга, зоны перекрытия третичных височно-теменно-затылочных отделов коры, у пациентов с хронической ртутной интоксикацией также ассоциированы с GG-HSPA1B генотипом. 

Установлен смешанный характер изменений структуры ночного сна у пациентов с хронической ртутной интоксикацией, включающий пресомнические, интрасомнические и постсомнические нарушения, которые определили у них подбор эффективных схем лечения нарушений сна.

Установлено, что пыль в воздухе рабочей зоны алюминиевого производства представляет собой неоднородную смесь веществ различной химической природы, отдельных или собранных в агломераты пылинок с прилипшими частицами нанодисперсного размера, содержащих фтор, углерод, алюминий, натрий, кислород, хром, никель, берилий. Более 50% пылевых частиц - наноразмерная фракция с большой удельной поверхностью - представляют наибольшую опасность в формировании патологии органов дыхания.
Выявлены особенности качества жизни, связанного со здоровьем, и индивидуально-личностного отношения к болезни у пациентов с профессиональными заболеваниями. Так, для пациентов с вибрационной болезнью характерен низкий уровень качества жизни и дезадаптивный тип отношения к болезни, проявляющийся нарушением личностно средового взаимодействия; для пациентов с нейросенсорной тугоухостью - умеренный и высокий уровни качества жизни и преимущественно адаптивный тип отношения к болезни, принятие пациентом ответственности за собственное здоровье.
Создана база данных «Показатели функциональных систем организма белых крыс, подвергавшихся воздействию шума», которая обеспечивает возможность учета показателей функциональных систем организма; сопровождения, консолидации сведений о показателях для заданных животных; добавление, удаление, изменение необходимой информации; сортировки и быстрого поиска данных; формирования отчетов и запросов в нужном виде. 




